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www.sportunion.at

Bundesland



Beschreibung der Untersuchung
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Institut: OGM
Stichprobengröße: 806 Interviews
Methode: Mix Mode Cati und Cawi-Befragung
• Telefonische Befragung, fehlende Quoten – meist unter 30 Jährige –

durch Personen aus dem OGM Online-Panel aufgefüllt

Schwankungsbreite: +- 3,5% bei den Gesamtergebnissen
Feldarbeit: 04.-12. März 2019
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Die Österreicher sind beim Thema Sport gespalten, 50 % geben an täglich oder zumindest einmal pro Woche Sport 
zu betreiben, 50% machen seltener als einmal pro Woche oder nie Sport. 

17%

33%33%

17%

Wie oft betreiben Sie Sport?

täglich mind. 1x pro Woche < 1x pro Woche nie
n = 806

Frage 1
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23% der Österreicherinnen und Österreicher sind Mitglied in einem Sportverein. 

Männer sind mehr in Sportvereinen aktiv als Frauen.
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nein ja

n = 806

Frage 2
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Ausgaben für Mitgliedschaften in Sportvereinen

78% der ÖsterreicherInnen geben im Jahr bis zu 600€ für Mitgliedschaften in Sportvereinen aus. 

9% geben an, über 600 € pro Jahr für Mitgliedsbeiträge auszugeben.

Frage 3
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73%

24%

2% 0%
Positive Auswirkungen des Sports - GESUNDHEIT

sehr wichtig eher wichtig eher unwichtig gar nicht wichtig

n = 806

Die überwältigende Mehrheit der Bevölkerung sieht Sport als sehr/eher wichtigen Faktor für die Gesundheit an.

Frage 4a
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83%

16%

2%

Positive Auswirkungen des Sports - PSYCHE

eher wichtig und sehr wichtig eher unwichtig gar nicht wichtig
n = 806

83% der Befragten geben eine sehr/eher positive Auswirkung von Sport auf die Psyche an. 

Frage 4g
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43%

27%

6%

9%

15%

Steuerliche Absetzbarkeit von Mitgliedsbeiträgen in Sportvereinen

dafür eher dafür eher dagegen dagegen keine Angabe

n = 806

2/3 der Bevölkerung würde die Absetzbarkeit von Mitgliedsbeiträgen in Sportvereinen von der Lohn- und 
Einkommenssteuer begrüßen.

Frage 5
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14%

21%

24%

33%

8%

Steuerliche Absetzbarkeit von Mitgliedsbeiträgen bringt 
Bewegungsplus

ja eher ja eher nein nein keine Angabe

n = 806

1/3 der Bevölkerung würde die steuerliche Absetzbarkeit zum Anlass nehmen, das Angebot in Sportvereinen 
mehr zu nutzen. 

Frage 6



2/17/21 www.sportunion.at 10

58%

40%

Steuerliche Absetzbarkeit von Mitgliedsbeiträgen 
bringt Bewegungsplus 

unter 30 Jährige

ja und eher ja nein und eher nein

n = 156

Bei den unter 30 Jährigen würden sogar 58% die steuerliche Absetzbarkeit zum Anlass für mehr Bewegung nehmen. 

Frage 6.1
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52%

24%

2%

22%

Steuerliche Absetzbarkeit in Höhe von 600€ pro Person und Jahr

angemessen zu hoch zu niedrig keine Angabe
n = 806

Die Bevölkerung hält eine steuerliche Absetzbarkeit von Mitgliedsbeiträgen in Sportvereinen in der Höhe von 600€ 
mehrheitlich für angemessen. Diese steuerliche Maßnahme würde 78% der Bevölkerung entlasten. 

Frage 7
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58%
32%

10%

Spendenabsetzbarkeit an Sportvereine

dafür & eher dafür eher dagegen & dagegen keine Angabe

n = 806

58% der Bevölkerung würde eine Spendenabsetzbarkeit von Spenden an Sportvereine von der Steuer begrüßen. 

Frage 8
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Bei der Öffnung von Sportanlagen öffentlich finanzierter Schulen hat die 

Bevölkerung eine klare Meinung: 80% der Befragten begrüßen eine Öffnung!

n = 806

80%

14%

5%

Verpflichtender Zugang zu Schulsportstätten für Vereine

dafür & eher dafür dagegen & eher dagegen keine Angabe

Frage 9
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Ein knappes Viertel der Bevölkerung beurteilt den Zustand von Schulsportanlagen für eher schlecht oder 

schlecht in Österreich. Ein weiteres knappes Viertel hat dazu keine Meinung (kein schulpflichtigen 

n = 806

56%

22%

22%

Zustand Schulsportstätten

gut & eher gut eher schlecht & schlecht keine Angabe

Frage 10
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60% der Österreicherinnen und Österreicher beurteilen das Vereinsangebot in ihrer Nähe für ausreichend oder 

eher ausreichend. Die südlichen Bundesländer sehen das Thema kritischer.
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Vereinsangebote

ausreichend eher ausreichend wenig ausreichend gar nicht ausreichend keine Angabe

Frage 11
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Knapp 2/3 der Bevölkerung würde die finanzielle Unterstützung von E-Sport nicht unterstützen.

26%

64%

9%

Finanzielle Förderung von E-Sport

ja & eher ja eher nein & nein keine Angabe

Frage 12
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Für die Mehrheit der Bevölkerung sind Sportvereine nicht bzw. eher nicht parteipolitisch zuordenbar.

22%

54%

24%

Parteipolitische Zuordenbarkeit Sportvereine

zuordenbar & eher zuordenbar eher nicht zuordenbar & parteiunabhängig keine Angabe

Frage 13


